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СТУДІЇ ПАМ’ЯТІ І ХУДОЖНЯ ЛІТЕРАТУРА 
Шостак О. О., аспірант 

Захарчук І. В., доктор філологічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Вивчення пам’яті стає дедалі популярнішою цариною соціогуманітарного знання. Цей напрям досліджень 
(так звані memory studies) започаткований у 80-ті роки ХХ ст. Різні аспекти пам’яті як соціального та національного, 
історичного та культурного, колективного та індивідуального феномену аналізують такі зарубіжні науковці, як 
А. Ассман, Я. Ассман, А. Бергсон, П. Коннертон, П. Нора, П. Рікер, М. Хальбвакс. Memory studies займають помітне 
місце і в сучасній українській гуманітаристиці.  

Пам’ять – це передусім об’єкт дослідження психології, політології, історії, соціології, філософії. Але 
меморативні студії доцільно залучати і в літературознавчий контекст. На сьогодні для українського суспільства 
особливо актуальна проблема розбудови власної візії історії як необхідної умови утвердження національної 
ідентичності. Різні меморативні моделі репрезентує художня література. Мета дослідження – з’ясувати основні 
положення теорій колективної пам’яті М. Хальбвакса, П. Коннертона та П. Нори і розглянути особливості й 
перспективи застосування меморативних концепцій в аналізі творів української літератури. 

М. Хальбвакс, беручи до уваги соціологічні підходи, стверджує, що пам’ять – не індивідуальний процес, її 
роботу регулює суспільство. Так, спогади людини залежать від провідних ідей і образів тих груп, до яких вона 
належить [8, с. 180]. Дослідник вводить поняття “соціальних рамок пам’яті”, які трактує як визначальні для всього 
суспільства спогади, що задають відповідні моделі пригадування. М. Хальбвакс також тлумачить “рамку” як простір, 
час і мову – соціальні факти, що визначають функціонування індивідуальної пам’яті. Ініційовані суспільством 
“соціальні рамки” визначають меморативну стратегію літератури. В українському контексті колоніальний досвід 
зумовив тривале домінування офіційних моделей пам’яті. 

П. Коннертон з’ясовує, як соціальна пам’ять підтримується в суспільстві та передається наступним 
поколінням. Він характеризує такі її різновиди: особисту (історія життя людини), когнітивну (знання про події, 
явища) та пам’ять-звичку (здатність відтворити певні дії). Саме ідея пам’яті-звички, пов’язана з тілесними 
практиками зберігання та передачі інформації, займає центральне місце в концепції дослідника. П. Коннертон 
відзначає таку властивість соціальної пам’яті: спогади групи не завжди відповідають домінантній меморативній 
стратегії. Учасники однієї події можуть по-різному визначати пріоритетні моменти для запам’ятовування [1, с. 42 -
 43]. Соціальна пам’ять взаємодіє з історичною реконструкцією – не лише стає підґрунтям, а й часто потрапляє в 
залежність від її офіційних практик. Так, тоталітарні режими ініціюють ментальне поневолення націй методом 
“організованого забуття” [1, с. 34]. Тому для створення реальної картини меморіального поля потрібно брати до 
уваги й версії опозиційної історії та неформалізовані оповіді індивідуумів. До речі, як офіційні, так і альтернативні 
моделі пам’яті оприявнені в творах української літератури. 

Феномен колективної пам’яті перебуває в центрі уваги меморативних студій П. Нори. Базове поняття в його 
працях – “місце пам’яті”, яке вчений тлумачить як “значущу одиницю матеріального або нематеріального характеру, 
яка внаслідок людської волі або роботи часу стала символічним елементом спадщини національної спільноти” [4, 
с. 101]. До “місць пам’яті” належать музеї, архіви, монументи, храми, колекції, святкування, події, тексти, гасла та ін. 
Але П. Нора наголошує на тому, що “місцем пам’яті” відповідний об’єкт може стати тоді, коли в ньому поєднані три 
аспекти: матеріальний, символічний і функціональний [7, с. 40]. Він зауважує, що пошук “місць пам’яті”, які 
зберігають і транслюють спільний досвід, актуальний для націй, історія яких тривалий час зазнавала маніпуляцій і 
замовчувань [4, с. 243]. До них належить і українська спільнота. А художня література – один із репрезентантів 
“місць пам’яті”, засадничих для формування національної ідентичності. 

У сучасному літературознавстві практикують використання провідних ідей меморативних теорій в аналізі 
художніх творів. Зокрема, реалізацію таких підходів простежуємо на матеріалі української літератури. І. Старовойт 
досліджує специфіку образів пам’яті та забуття в творчості Т. Шевченка. Вона зауважує, що письменник як 
представник поневоленої нації в пророчій поезії 1840-х років “творив модель пам’яті, що сповиває замовчану історію 
зацитьканої спільноти і вможливлює колективний спогад про інше минуле, який зробить можливим настання іншого 
теперішнього [підкреслення автора – О. Ш.]” [5]. І. Старовойт також розглядає питання “проблемної пам’яті”, 
наголошуючи на тому, що учасники трагічних подій історії ХХ ст. часто були не лише жертвами, а й злочинцями [6]. 
На її думку, до таких тем звертаються сучасні письменники: І. Андрусяк, Н. Ворожбит, С. Жадан, О. Забужко, 
О. Ірванець, Т. Прохасько. 

У рамках постколоніальних студій А. Матусяк розглядає інтерпретацію минулого в прозі С. Жадана. Вона 
акцентує увагу на відображенні в творчості письменника процесу долання травми, пов’язаної з розпадом СРСР, що 
стало вагомою суспільно-культурною проблемою в колишніх соціалістичних країнах. Як зазначає дослідниця, 
С. Жадан тлумачить покоління як місце пам’яті та зосереджує увагу на драматичному досвіді своїх сучасників, які 
внаслідок суспільно-політичних змін постали перед необхідністю вироблення нової системи цінностей. А. Матусяк 
стверджує, що письменник вважає першорядним завданням українців конструювання власної культури пам’яті – “не 
на основі зовнішніх характеристик, а через свідомість, віру й абсолютне визнання духовної спадщини предків”, що 
сприятиме їх самоствердженню як “постколоніальної та посттоталітарної культурної та національної спільноти, 
вільної від накинутого уявного образу ідентичності колонізованого народу” [3, с. 324]. 

Воєнний наратив української літератури також потребує ґрунтовного аналізу з позицій меморативних 
студій. Принципово відмінні моделі пам’яті реалізовані в текстах офіційного радянського дискурсу та в 
егодокументах і в творах еміграційних письменників. У літературі соцреалізму було утверджено канонічну версію 
справедливої війни з акцентом на визвольній місії Червоної армії і зображенні дихотомічної дійсності, представленої 
опозиційною схемою “ворогів” та “героїв” (О. Гончар, О. Корнійчук). Традиційний образ війни зазнав ревізії в 
творчості шістдесятників, які обрали пріоритетною морально-етичну проблематику (Є. Гуцало, В. Дрозд, 
Г. Тютюнник). Офіційному воєнному наративу протистоїть і приватний досвід авторів щоденників – О. Довженка та 
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А. Любченка. Альтернативну версію війни створили письменники-емігранти (І. Багряний, Д. Гуменна, 
І. Качуровський), у художніх текстах яких оприявнено травматичний досвід, що слугує відродженню колективної 
національної пам’яті. Як зауважує Н. Ксьондзик, “серед сучасних літературознавців осмислення воєнної 
проблематики набуває нових обертів, тож цілком імовірно, що незабаром відбудеться чергова хвиля ревізії минулого 
досвіду” [2]. 

Таким чином, центральний у memory studies концепт пам’яті ключовий у переосмисленні літературного 
канону. Соціальні меморативні теорії, насамперед, проблеми феномену колективної пам’яті та ролі суспільства у 
встановленні пріоритетних моделей пригадування, актуальні в процесі аналізу художніх текстів. У вітчизняному 
літературознавстві дослідження меморативних стратегій перебуває в стадії розбудови. Перспективним на сьогодні є 
аналіз практик трансляції пам’яті в українській літературі тоталітарної доби з альтернативними їй дискурсами і в 
творах постколоніального періоду. Доцільно звернути особливу увагу на тексти, присвячені трагічним подіям ХХ ст. 
(війни, репресії, геноциди), тому що травматичний досвід – це знаковий чинник у формуванні пам’яті та колективної 
ідентичності. Загалом, художня література бере участь у процесі створення національного меморіального поля, що 
сприяє консолідації суспільства. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПОЛІТИЧНОЇ МЕТАФОРИ В СУЧАСНОМУ ПОЛІТИЧНОМУ ДИСКУРСІ 

Ярута Н. П., старший викладач 
Рівненський державний гуманітарний університет 

The article is devoted to the analysis of the main trends in political linguistics and the role and place of metaphor as an 
important phenomenon in modern political discourse. The author aims at studying the characteristics of metaphor in the 
English-speaking world and its thematic peculiarities. 
Key words: political metaphor, political discourse, political communication 
Статья посвящена рассмотрению главных направлений в политической лингвистике и исследованию роли и места 
метафоры как важного явления в современном политическом дискурсе. Автор делает попытку рассмотреть 
особенности  метафоры в англоязычном мире, в частности,  тематическую направленность современной 
метафорики. 
Ключевые слова: политическая метафора, политический дискурс, политическая коммуникация. 

В 60-80 роки минулого століття набули поширення дослідження політичної лексики, теорії і практики 
політичної аргументації, політичної комунікації в історичній перспективі, політичних метафор та символів. Увагу 
дослідників привертали питання функціонування політичної мови в ситуації  передвиборчої боротьби, 
парламентських і президентських дебатах, в партійному дискурсі. В цей період вивчення політичної комунікації 
перетворюється на відносно самостійний напрям лінгвістичних пошуків. Дослідження політичної комунікації 
набувають особливої активності в кінці ХХ - на початку ХХІ століття. Серед основних  ознак сучасного етапу 
розвитку політичної лінгвістики спостерігають «глобалізацію» політичної лінгвістики. Якщо раніше відповідні 
наукові дослідження здійснювалися, як правило, в Європі або Північній Америці, то останнім часом схожі публікації 
з’являються в різних країнах Азії, Африки, Латинської Америки та Океанії. Сучасна політична лінгвістика активно 
звертається до принципово нових проблем сучасного багатополярного світу. Сфера наукових інтересів нової науки 
розширюється за рахунок включення в аналіз нових аспектів взаємодії мови, влади та суспільства(дискурс тероризму, 
дискурс «нового світового порядку», політкоректність, соціальна толерантність, соціальна комунікація в 
традиційному суспільстві, фундаменталістський дискурс та інше). 

Спеціальні дослідження показують, що переважна більшість досліджень політичної метафори здійснюється 
на матеріалі сучасного дискурсу. Але одночасно з’являються публікації, в яких розглядаються метафори, властиві для 
інших політичних періодів. Такий ракурс розгляду дозволяє отримати відповіді на питання про динаміку 
метафоричних систем і відстежити, як еволюціонує система політичних метафор у зв’язку із змінами в політичній 
ситуації.  

Як зазначає відомий дослідник А.П. Чудінов, «в політичній метафориці Заходу і Сходу існує багато 
спільного. Втім, незважаючи на активну глобалізацію і вестернізацію традиційних суспільств, на цивілізаційному 
просторі Сходу залишається місце для розмаїття»[1,с.15].Але, на нашу думку, не менш багатою та своєрідною є 
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